
 

144. löggjafarþing 2014–2015.
Þingskjal 659  —  279. mál.

Svar

fjármála- og efnahagsráðherra við fyrirspurn frá Sigríði Ingibjörgu Ingadóttur 
um verðtryggð og óverðtryggð húsnæðislán.

1. Hversu mörg verðtryggð húsnæðislán til a) 40 ára, b) 25 ára, hafa Íbúðalánasjóður,
bankar og lífeyrissjóðir veitt árlega frá 1. janúar 2009? Hver hefur árleg heildarfjárhæð
slíkra lána verið á verðlagi ársins 2014?

Óskað var eftir upplýsingum frá Seðlabankanum, viðskiptabönkum, Íbúðalánasjóði og
Landssamtökum lífeyrissjóða vegna fyrirspurnarinnar.

Seðlabankinn hefur safnað upplýsingum um ný útlán viðskiptabankanna frá 2008, en ekki
var greint á milli verðtryggðra og óverðtryggðra lána fyrr en árið 2012. Einnig skortir upplýs-
ingar um fjölda lánanna fyrir þann tíma. Af þeim sökum liggja eingöngu fyrir gögn um veitt
lán stóru viðskiptabankanna (Arion banka, Íslandsbanka og Landsbanka) og Íbúðalánasjóðs
flokkuð eftir lánsformi og lengd lánstíma fyrir árin 2012 og 2013. Í eftirfarandi töflum má
sjá upplýsingar samkvæmt nýrri lánagreiningu bankans, þar sem í fyrsta sinn var greint á
milli veittra íbúðalána eftir lánsformi, lengd lána og greiðslufyrirkomulagi. Fjallað er nánar
um nýju lánagreininguna í svari við 3. tölul. fyrirspurnarinnar.
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Seðlabankinn greindi í fyrsta sinn á milli verðtryggðra og óverðtryggðra lána í upp-
lýsingasöfnun sinni frá árinu 2012 og í töflunni hér fyrir neðan má sjá fjárhæð og fjölda lána
viðskiptabankanna á árinu 2012. Í töflu í svari við 3. tölul. fyrirspurnarinnar má sjá upplýs-
ingar um fjölda þeirra á árunum 2013 og 2014 samkvæmt nýrri lánagreiningu.

Landssamtök lífeyrissjóða veittu upplýsingar um verðtryggð útlán til sjóðsfélaga þar sem
fram kemur árlegur fjöldi lána eftir lánstíma og árleg heildarfjárhæð útlána aðildarsjóða á
árunum 2009–2014.

Fjöldi lána 2009 2010 2011 2012 2013 2014
40 ár 597 379 449 315 411 316
25 ára 285 171 184 209 216 200
Árleg heildarfjárhæð í millj. kr. 6.695 4.114 5.933 3.917 5.683 5.539

2. Hversu mörg óverðtryggð húsnæðislán hafa Íbúðalánasjóður, bankar og lífeyrissjóðir
veitt árlega frá 1. janúar 2009? Hver hefur árleg heildarfjárhæð slíkra lána verið á
verðlagi ársins 2014?

Fjölda óverðtryggðra húsnæðislána viðskiptabanka og Íbúðalánasjóðs og heildarfjárhæð
þeirra á árunum 2013 og 2014 má sjá í töflum í svörum við 1. og 3. tölul. fyrirspurnarinnar.

Landssamtök lífeyrissjóða veittu upplýsingar um óverðtryggð útlán til sjóðsfélaga þar sem
fram kemur fjöldi útlána og árleg heildarfjárhæð þeirra á árunum 2009–2014. Óverðtryggð
húsnæðislán voru fyrst veitt árið 2013, voru þrjú talsins að upphæð 27,2 millj. kr. Árið 2014
hafa verið veitt sex óverðtryggð húsnæðislán að upphæð 55,8 millj. kr.

 



  3

3. Hversu mörgum húsnæðislánum hefur verið breytt úr verðtryggðum í óverðtryggð hjá
Íbúðalánasjóði, bönkum og lífeyrissjóðum árlega frá 1. janúar 2009? Hver hefur árleg
heildarfjárhæð slíkra lána verið á verðlagi ársins 2014?

Á árinu 2013 hóf Seðlabankinn að safna upplýsingum um ný útlán og uppgreiðslur með
ítarlegri hætti en áður en unnið er á grundvelli reglugerðar Evrópska seðlabankans (ECB) er
varðar vaxtatölfræði vegna innlána og útlána heimila og fyrirtækja. Þessar upplýsingar eru
aðgengilegar á heimasíðu bankans. Samkvæmt þessari nýju greiningu telst útlán nýtt útlán
ef gert er (nýtt) samkomulag milli lánataka og lánveitanda en hér undir falla: a) allir lána-
samningar, skilmálar og skilyrði sem tilgreina í fyrsta skipti útlánavexti og b) öll lán þar sem
lántaki og lánveitandi semja sameiginlega um nýja/breytta skilmála/skilyrði lánasamnings.
Í þessari nýju greiningu er haldið utan um allar uppgreiðslur.  Ef t.d. lengt er í láni (sem er
ekki samkvæmt lánasamningi) er skráð nýtt lán sem samsvarar lánsfjárhæðinni og sambæri-
leg uppgreiðsla á móti. Fjárhæð nýrra útlána verður því mun hærri en samkvæmt eldri
greiningu.

Samkvæmt upplýsingum frá Landssamtökum lífeyrissjóða var engum verðtryggðum
lánum til sjóðsfélaga breytt í óverðtryggð á árunum 2009 til 2014. Íbúðalánasjóður hefur ekki
veitt óverðtryggð húsnæðislán.
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4. Telur ráðherra að þróun húsnæðislánamarkaðar sé í samræmi við þá stefnu ríkis-
stjórnarinnar að afnema verðtryggingu húsnæðislána?

Almenningur hefur undanfarin ár í fyrsta skipti haft val um hvort hann vilji taka verð-
tryggð eða óverðtryggð húsnæðislán auk þess val stendur á milli þess að greitt sé með jöfnum
greiðslum eða jöfnum afborgunum. Því til viðbótar hefur valkostum um tímalengd lána fjölg-
að. Ólík lánsform hafa ólíka kosti og galla. Verðtryggð lán tryggja jafnari raungreiðslubyrði
en óverðtryggð lán. Afborgunarferill óverðtryggðra jafngreiðslulána er hins vegar framhlað-
inn, sem leiðir til lægri greiðslubyrði á síðari hluta lánstímans, hraðari eignamyndunar og
minni vaxtakostnaðar yfir líftíma lánsins. Greiðsluferill mjög langra verðtryggðra jafn-
greiðslulána veldur hættu á yfirveðsetningu á fyrri hluta lánstímans og eykur heildarvaxta-
kostnað yfir lánstímann þar sem verðbótum er velt yfir á höfuðstólinn. Þessi ókostur lánanna
ágerist eftir því sem lánstíminn er lengri. 

Verðstöðugleiki, eða skortur þar á, hefur mikil áhrif á ákvörðun einstaklinga um lánsform
íbúðalána. Aukinn stöðugleiki í efnahagsmálum auðveldar fjármögnun lengri óverðtryggðra
lána. Ársverðbólga hefur nú verið lengur nærri verðbólgumarkmiði Seðlabankans en dæmi
eru um frá því að markmiðið var sett árið 2001. Hefur hún verið undir markmiði bankans frá
upphafi árs 2014. Mældist verðbólgan 1,8% í september og hafði ekki verið lægri síðan í
janúar 2011. Auk þess eru vísbendingar um að verðbólguvæntingar fari lækkandi. Slíkur
verðstöðugleiki getur til skemmri tíma hvatt til töku verðtryggðra lána umfram óverðtryggð.
Hins vegar mun áframhaldandi verðstöðugleiki leiða til lækkunar nafnvaxta og auðveldari
fjármögnunar lengri óverðtryggðra lána. Með lægri vöxtum og lengri binditíma þeirra lágu
vaxta má ætla að vinsældir óverðtryggðra lána aukist að nýju.   

5. Til hvaða ráðstafana ætlar ráðherra að grípa til að auðvelda þeim sem þegar hafa verð-
tryggð lán að skipta yfir í óverðtryggð lán?

Á vegum stjórnvalda stendur nú yfir heildstæð endurskoðun á skipan húsnæðismála, fyrir-
komulagi stuðnings stjórnvalda í húsnæðismálum og veitingu fasteignaveðlána. Við þá vinnu
verður m.a. höfð hliðsjón af niðurstöðum þeirra hópa sem skipaðir voru haustið 2013 á
grunni þingsályktunar um skuldavanda heimilanna. Sérfræðingahópur um afnám verðtrygg-
ingar, sem skilaði skýrslu sinni í janúar 2014, lagði til að veigamikil skref yrðu tekin í átt til
afnáms verðtryggingar. Í skýrslu hópsins segir að mikilvægt sé að draga úr vægi verðtryggðra
jafngreiðslulána og muni slíkt styðja við fjármálastöðugleika til langs tíma, efla virkni
stýrivaxta Seðlabankans og byggja undir jafnvægi í hagkerfinu. Með það fyrir augum mælti
hópurinn með því að óheimilt verði að bjóða neytendum verðtryggð lán með jöfnum greiðsl-
um til lengri tíma en 25 ára. Jafnframt lagði hópurinn til að lágmarkstími nýrra verðtryggðra
neytendalána verði lengdur í 10 ár, takmarkanir verði settar á veðsetningu vegna verð-
tryggðra fasteignalána og að hvatar til töku og veitingar óverðtryggðra lána verði auknir.
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